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毕业生就业工作相关老师通讯方式

★毕业班班主任：侯子峰  老师

手机：15906829265   短号：689265
    E-mail：hou_zifeng@163.com
★就业辅导员（就业疑问解答）：王敏 老师

 办理地点：政治学院明德楼431
 E-mail：02148@hutc.zj.cn

 手机：18768376239   短号：656239   
办公室电话：0572- 2322717

★党团组织关系转移介绍信、相关证明：王敏 老师

 办理地点：政治学院明德楼431
 E-mail：02148@hutc.zj.cn

 手机：18768376239   短号：656239   
办公室电话：0572- 2322717

★毕业论文、学位联系人：楼庭兼 老师

办理地点：政治学院明德楼427
 E-mail：loutingjian@hutc.zj.cn

 手机：152968248454    短号：688454   
办公室电话：0572-2322715

★政治学院党支书副书记  沈敏华 老师

 手机：13757085108    短号：685108
 办公电话：0572-2322712
★邮寄地址：浙江省湖州市湖州二环东路759湖州师范学院政治学院明德楼431

实用型就业网站介绍

1.各地区官方人事人才网：
浙江教师招聘网：http://zj.offcn.com/html/kaoshi/jszp/
杭州人才网：http://www.hzrc.com/
宁波人才网：http://www.nbrc.com.cn/
温州人才网：http://www.wzjob.gov.cn/
湖州市人事人才网：http://www.hzhr.com/

这些网站会提供一些自己地区的最新招聘信息，包括中小学教师、公务员、事业单位及大型集团公司的招聘信息，是我们毕业生了解就业信息首选。

2.湖州师范学院就业网 ：http://www.jy.hutc.zj.cn/
湖州师范学院就业网，致力于为湖州师范学院的毕业生提供就业讯息，更新非常快，建议同学们多关注一下。


国内优秀求职网站介绍

1.中华英才网： http://www.chinahr.com/
中华英才网成立于1977年，是国内最早、最专业的人才招聘网站之一，其品牌和服务已被个人求职者和企业人力资源部门普遍认可。

2.智联招聘网：http://www.zhaopin.com/
智联招聘面向大型公司和快速发展的中小型企业，提供一站式专业人力资源服务，包括网络招聘、报纸招聘、校园招聘、猎头服务、招聘外包、企业培训以及人才测评等。

教师招聘网：http://www.jiaoshizhaopin.com/
中国教师人才网：http://www.jiaoshi.com.cn/

就业疑问解答

一、什么时候求职时间最好？
求职的最佳时机是每年的12月—次年的1月（年前）；以及2月—4月（年后）。

原因一：教师招聘习惯及他人的就业心态

中小学教师招聘计划将陆续推出，学校招生规模扩大，部分教师退休、工作调动等形成了规模相当的岗位空缺，而且人们又普遍心态，春节好好休息调整，等到年后再找工作。如果学生适时介入，往往机会大大增加。

原因二：签订就业协议或合同宜早不宜迟

首先，对于师范生来讲，用人单位比较看重学生的学习成绩，专业知识积累和教学技能，特别是注重学生见习、实习等实践经验，早签约、早工作对于经验的积累和履历的丰富都是十分重要的举措。其次，由于浙江地处沿海地区，人才吸纳能力相对较强，越临近毕业会有更多相同专业的外地生源涌向浙江，同时省内高校相同专业毕业生也会大量加入到就业竞争中，就业难度会增加。最后，如果再毕业前两周将就业协议书交至学院，毕业时即可将毕业证书、学位证书、报到证、户口迁移证等同时带走，不用毕业后分别寄送，无论个人、学院都可免去许多不必要的麻烦。

二、如何处理实习与就业的关系？

首先，尽早确定就业意向（就业区域、就业领域），要将教育实习与就业紧密结合，有选择性的参加教育实习，妥善处理与实习学校领导、指导教师的关系，尽可能地与实习学校达成初步就业意向；其次，毕业生应利用实习时间，了解中学思想政治课的课程体系，熟悉中学教材，备写教案、说课稿等，多向指导教师学习教学技能和班主任工作技巧，增强就业竞争力。
三、我校毕业生就业程序是怎样的？

1.填写《湖州师范学院毕业生推荐表》，毕业生自制应聘简历。
2.与用人单位进行双向洽谈，签订就业协议书。签约时带上学校统一印制的推荐表原件及高校毕业生就业协议书。协议书须经以下部门盖章有效：

   （1）用人单位；

   （2）用人单位主管部门（各市、县、区教育局等）；

   （3）毕业生所在院（政治学院）；

   （4）校就业指导中心。

3.学校将毕业生列入毕业生就业计划上报省教育厅。
4.毕业离校前，填写好信封，学院将报到证、户口迁移证在毕业离校后以挂号信寄发。
5.学校将毕业生档案及有关材料转至用人单位人事主管部门。
6.凭三证（报到证、户口迁移证、毕业证书）在规定时间内到用人单位报到。

四、毕业时要求“三证”齐全，指哪“三证”？
1.《报到证》，根据学生提交的就业协议（或劳动合同），由校就业指导中心开具，再由省教育厅审核盖章，有效期截止到8月31日。
2.《毕业证》，达到毕业要求后由校教务处统一办理。
3.《户口迁移证》，在学生签订就业协议（劳动合同）后，由校保卫处办理。若户口没有签到学校的学生，则无需办理户口迁移证。

五、什么就业是协议书?有何作用?

1.《就业协议书》是为了明确毕业生、用人单位、学校三方在毕业生就业工作中的权利和义务，经协商签定的协议。《就业协议书》在就业计划中是非常严肃的，学生就业要严格按照就业协议办理。一旦学生与用人单位签定协议，不得随意违约。 

2.学校凭《就业协议书》派遣毕业生。学校依据《就业协议书》的内容开出《毕业生就业报到证》和《户口迁移证》，同时转移学生档案。

六、就业协议书与劳动合同的区别

就业协议是毕业生和用人单位关于将来就业意向的初步约定，是对双方的基本条件以及即将签订的劳动合同的部分基本内容的大体认可，并经用人单位的上级主管部门和高校就业部门同意，一经毕业生、用人单位、高校、用人单位主管部门签字盖章，即具有一定的法律效力，是编制毕业生就业方案和将来双方订立劳动合同的依据。劳动合同则是用人单位与毕业生之间的双方权利义务的最终约定。

七、毕业生签订就业协议书（一式三份）操作流程如何？
毕业生基本情况填写（三份都要填写）

↓

用人单位签字同意录用并加盖公章（由用人单位完成）

↓ 
用人单位上级主管部门签字并加盖公章

单位所在地人事局（或人才交流中心）签字盖章

↓ 
毕业生一式三份全部交给学院就业指导老师（完成以上3个步骤后马上交）

↓

毕业生所在学院签字盖章
↓ 
学校就业指导中心签字盖章，并且学校留下一份

↓

剩下两份发给学生，学生自己一份留底，一份上交用人单位

八、有工作但不签订《就业协议书》可以吗？ 

就业协议书是学校制订就业方案、用人单位申请用人指标的主要依据。如果不签订《就业协议书》，毕业时，原则上将毕业生的户口、档案派回生源地。为避免到用人单位报到后发生纠纷，在协议书中可将签约前达成的收入、住房和保险等福利待遇及其它需要双方约定的内容在协议书中写明。如果报考了研究生或准备出国，也应将有关内容的约定写在协议书中。如果不签订《就业协议书》，可能会与用人单位在上述问题上发生纠纷，而无法用法律手段来保护自己。 

九、《就业协议书》遗失了怎么办？ 

高校使用的《就业协议书》是由教育部高校学生司统一制订的，由学校、毕业生、用人单位三方共同签署后生效。它具有一定的广泛性和权威性，是学校制订就业方案、用人单位申请用人指标的主要依据。如将未与单位签过约的《就业协议书》遗失，请本人提出申请，市级以上报刊登报声明作废，所在院（系）签署意见，到校就业指导中心领取新的《就业协议书》，如由于协议书遗失而造成的后果，由毕业生本人承担。

十、毕业生就业主管部门有哪些？ 

省级毕业生就业主管部门是省教育厅或省人才交流中心。市、县级毕业生就业主管部门是市（县）教育局、市（县）人事局或市、市（县）人才交流中心。学校毕业生就业主管部门是校招就处就业指导中心（位于行政楼一楼学生服务大厅右侧）。 

十一、什么叫毕业生《报到证》，它有何作用？ 

《报到证》的全称是“普通高等学校毕业生就业报到证”，由教育部统一印制，省级高校毕业生就业主管部门签发，列入国家就业方案的毕业生才能持有的有效报到证件。它的主要作用有：

1.到接收单位报到的凭证；
2.证明持证的毕业生是纳入国家统一招生方案的学生；
3.凭报到证及其他有关材料办理人事档案等；
4.人才服务机构存档的证明。

   《报到证》分上下两联（内容相同），上联（蓝色）由校就业指导中心办理，各学院寄发给学生，下联（白色）则放入学生档案内。《报到证》只能一人一份，毕业生对《报到证》要妥善保管，不论什么原因，凡自行涂改、撕毁或由其它部门印制或签发的《报到证》一律无效。

十二、如何为毕业生办理《报到证》？ 

学校上报的就业方案经省教育厅批准后，由省教育厅统一签发毕业生报到证，并加盖公章（浙江省教育厅毕业生就业专用章）后生效。以上都由学校完成。

对于毕业生而言，只要把一式三份签好的协议书交给学校，过1~2周，学校便发放《报到证》，学校每周三去杭州办理一次《报到证》，请急需《报到证》的同学提前和就业辅导员老师说明情况。

十三、如果《报到证》遗失，怎么办？ 

毕业生对《报到证》要妥善保管，凡自行涂改、撕毁的报到证一律作废。如《报到证》遗失，应由毕业生本人提出申请，打印一份完整的遗失声明，回到所在学院，经所在院系证明盖章，到校就业指导中心开具相关证明。到报到地人事局或人才中心复印《报到证》存根，到省教育厅就业网上下载遗失审批表,然后由学校审批后，由毕业生本人到省级主管毕业生调配部门办理补发。 

十四、什么叫《户口迁移证》？没签的就没有？ 

户口迁移证是公民的户口所在地变动时，由原户口所在地迁往新落户地址的凭证。由户口迁出地的公安机关（高校由校公安派出所）开具。持证人到达迁入地后，须在有效期内将户口迁移证交给户口登记机关申报入户。

户口迁移证是公民在户口迁移过程中的重要凭证，因此公民在户口迁出后要妥善保管好户口迁移证，不得遗失、涂改以及转借，若因不慎将户口迁移证遗失，需持有关证件（如身份证）、就业报到证及迁往地公安机关开具未落户证明，并带上该些证明到湖州市办证中心公安局专设窗口，补办《户口迁移证》。湖州市办证中心咨询电话0572-2219110。

如果学生在入学时，并没有把户口迁入学校，那么就不需要户口迁移证。若该类学生要把户口迁入工作所在地，则需自行联系原先户口所在地和新的户口管理部门，和学校没有关系。

十五、毕业生毕业后档案、户口如何转移？ 

毕业生的人事档案由学校按其就业的单位，在每年学生毕业时，经邮局机要科统一投寄到毕业生工作单位所归属的人事档案管理部门（教育系统为所属教育局，其他一般为所属人事局）。如果学生在毕业时，还未落实就业单位，人事档案则投寄到其生源所在地人事档案管理部门。毕业生本人不得携带人事档案。

毕业生户口的转移，由学校户籍管理部门（校保卫处）到辖区公安机关按规定办理，公安部门按国家就业计划上标明的毕业生就业单位地址迁移户口。如果学生在毕业时，还未落实就业单位，则迁移到其生源所在地（县或县级以上人才中心，师范生各县市教育局）。毕业生不得自行指定迁移地址。领到《户口迁移证》后，毕业生应仔细核对并妥善保管，不要折皱污损，更不能丢失，有错漏不能自行涂改，否则作废。到工作单位报到后，持《户口迁移证》和《报到证》及工作单位证明到辖区公安部门办理迁移手续。

十六、如果毕业生户口和档案不想放在工作所在地该怎么办？
首先，从国家政策上来讲，不支持毕业生把自己的户口和档案与工作所在地分开。因为一旦分开后，毕业生很多的利益得不到保障。但是如果真有特殊情况，则请学生自行打印一份申请，写明不签往工作所在地的原因，交到学院就业指导老师处，报党总支副书记批准，并且在学院备案，再等学校就业处审核，批准后才能迁往别地。在时间上可能会比正常的流程长，所以请毕业生慎重选择。

十七、毕业生在就业方案上报时仍未能落实单位怎么办？ 
毕业生在就业方案上报时（一般为每年的8月31日）仍未能落实单位时，将毕业生派回生源所在地人事部门。

十八、毕业生相关事务时间安排？

大四上学期：
9-10月   教育实习

11月     毕业论文、就业指导课、毕业生体检

12月     英语、计算机学位考试、大四课程考试

毕业照信息采集

大四下学期：
2-4月     参加教师招聘考试、招聘会等求职

5月       毕业论文答辩

6月中旬   毕业典礼、毕业

以上时间仅为参考，具体时间以通知为准。

II

